

林谦：深耕气血理论30载
为心血管病防治献策

▲《医师报》融媒体记者 黄晶



“我还清楚地记得第一次见到廖家桢先生时的情景。那是一次科内大查房，廖先生娴熟的望、触、叩、听，动作既标准又漂亮，对西医诊断、鉴别诊断的分析思维清晰、逻辑性极强，有如醍醐灌顶。”北京中医药大学东直门医院副院长林谦教授表示，那是她对中西医结合最懵懂的憧憬，这份憧憬指引她顺利地考上了廖家桢先生的研究生，从此走上中西医结合之路。

做杏林高手 桃李芬芳

她不仅是一名杏林高手，还桃李芬芳。

“林医生，我现在感觉好多了。”林谦表示，这是她最喜欢听到的一句话，在临幊上，自己所诊治的患者能够摆脱疾病、起死回生时，是最幸福、最有成就感的时刻。“把学生当成自己的孩子一样看待。”林谦不仅督促学生的学业，还关心他们的生活与就业，是严师，更是慈母。

远赴德国创建中医院

“我自认是一名好医生、好老师。”林谦表示，她幼时的梦想是成为一名人民教师。机缘巧合，她进入了医学院，成了一名医生，并她在工作岗位上培养了近40位中西医结合的硕士、博士。现在，

险的认可。

医院深受当地患者欢迎，患者爆满，预约住院最长时间达1年之久。该医院至今已建院20余年，仍是欧洲乃至世界唯一一家拥有住院病房的真正意义的中医医院，成为中医药走向世界的成功典范。

专注气血理论研究30年

林谦专注于中医气血理论治疗心血管疾病的研究30年，进行理论阐释、临床应用和科学内涵探索。

廖家桢先生在20世纪70年代即提出冠心病心绞痛基本病机是“气虚血瘀”，气虚为本，血瘀为标，遣方用药时益气与活血化瘀并用，强调重用补气药。博士研究生期间，林谦在该理论指导下，开展了补气药物治疗冠心病心绞痛研究，研究结果显示，临床仅重用单味补气药即可对血瘀有明显改善，从一定程度上印证了“气为血帅”“气行血行”理论的正确性。

为进一步验证这一理论，林谦在用

现代医学阐释中医理论方面深耕细挖，她带领团队以心气虚证为证候研究的切入点，开展心气虚证现代生物学基础研究。研究发现，心气虚与心脏舒缩功能、血小板功能、能量代谢、免疫功能等联系紧密，阐释了补气药及补气药与活血化瘀药物配伍对心血管疾病多层次、多靶点的整体调节作用。该成果荣获中国中西医结合学会科学技术奖一等奖。

林谦自豪地说：“现在，大量心血管临床数据和实践已证实了冠心病的基本病机是‘气虚血瘀’，并已成为行业共识。我们30余年一直为之奋斗的目标，终于尘埃落定。”

为慢性心衰防治奠基拓土

慢性心衰是多种心血管疾病的终末阶段，常常让心血管医生头痛。林谦表示，中医药在治疗慢性心衰方面具有独特优势。但是，没有评价标准，就谈不上优劣，而中医药治疗心衰的疗效评价就恰恰面临这样的难题。林谦创建了实用性很强，能够更好地体现中医治疗优势的中医治疗慢性心衰的评价量表，并在

全国17家三级甲等医院中推广应用。

为了更多的慢性心衰患者接受中西医结合治疗，林

谦牵头了中医药行业专项“慢性心衰社区普适中医诊治方案研究”，使之便于在西医医院及基层医院进行推广，让更多患者享受到中西医结合治疗的神奇疗效。

此外，林谦还创制了“参连复脉颗粒”，治疗室性或房性早搏、阵发性房颤等，取得了较好的临床疗效，并获得国家发明专利。

她在中西医结合防治心血管病领域辛勤耕耘30余年，将中医气血理论传承并发扬光大，频频为心血管病防治建言献策，为中西医结合事业奋斗，为心血管病患者续命。

赖登祥：与其抱怨
不如主动改变

▲《医师报》融媒体记者 熊文爽

“作为临床医生时，我们经常会抱怨行政职能部门不作为，只会坐在办公室发号司令；会抱怨医院的管理不好，不能站在临床考虑问题；抱怨岗位分工模糊，常常需要身兼多职……既然现在有这个机会，与其抱怨，不如自己去改变，改变科室的运营，改变医院的管理。”谈及从临床医生到医院管理者的转变，重庆三峡医药高等专科学校附属医院院长赖登祥怀着一种实干家的心态踏上了新的征途。“一名医生的技术再好，服务范围也是有限的，但一个医院的管理者，则可以通过推行人性化管理，带领上百个团队，惠及百万名患者，甚至去做更多社会工作，这种成就感会让人着迷。”

构架管理体系

刚来到医专附属医院时，赖登祥背着手默默地在医院巡查了好几天，看医院服务，看问诊流程，看医患沟通。经过观察，赖登祥发现医院存在较大问题，“医院组织架构不明晰，部门职能职责不明确，中层干部管理缺乏主动性，导致医院运行效率低，部门沟通不畅通。”

“新官上任三把火”，赖登祥的第一把火就是构架医院的三级管理体系。他成立了医院质量安全管理委员会，负责医疗与管理的顶层设计。紧接着，完善了各专业质量管理委员会，明确管理职能，在各科室建立以科主任为第一责任人的质量管理小组，负责执行医院的各项指令。“建立这些部门的目的就是为了让大家知道，从医院顶层设计要做什么？监督层要做什么？执行层面人员应该做什么？”赖登祥告诉记者，“没有规矩不成方圆”，必须要理顺医院的组织构架，完善制度规范和标准。

赖登祥按照三甲综合医院的标准，对医院管理层提出明确要求，针对标准，检查医院现状，发现问题和差距，进行持续整改。在不断的改善与探索中，赖登祥将总结的经验整理成册，推出《千分制管理办法》，在全国的大质控管理联盟交流，得到300余家医院的认可，赖登祥还多次被邀请至全国讲学。

而这些改变，仅仅只是一个开始。除完善医院科室外，赖登祥还在此基础上实施了医院缺陷管理，包括行政管理、后勤管理、医疗管理、医院感染、医学装备、医学信息、效益效率等多个方面多个



量化考核细则

维度，将所有的缺陷进行量化进行考核，在全国率先推出《医院管理缺陷量化考核实施细则（1.0版）》。

医院的机构正在完善，科室管理也应尽快跟上步伐。经过观察，赖登祥发现很多科主任管理意识薄弱，不知道自己应该管什么，从而造成科室松散。对此，赖登祥将各种各样的管理细化成清单，明确列出科主任的一级管理项目是什么？二级三级四级是什么？每一项有多少条，每一条该怎么做？“将复杂问题简单化，将繁琐工作流程化，将管理工作标准化，大大节约了时间成本，提高了工作效率。”赖登祥向记者透露，下一步准备开设医院职业化管理培训班。“目前我国还没有科主任培训班，很多科室主任没有接受过管理岗位的培训和学习，我们希望开设一个专业的培训班，进一步推动职业化管理，为医院培养更多的优秀管理者。”

有志者事竟成！经过赖登祥的不断创新与完善，医院的每项工作都严格按照计划和标准推进，其效果得到了医院上下的肯定和好评。“自改善服务以来，医院急诊人次增幅20%，出院患者增长15%，手术增长30%，这也证明我们的改变得到了患者的认可。”赖登祥感慨道，

“以前经常有人来跟我提辞职，除了行政部门人员，还有医生护士。当时我跟他们说，请给我一些时间，若到时候还是决定要走，我绝对不阻拦。结果现在大家非常团结有干劲，自我认同感和职业自豪感非常强烈，究其原因是因为看到了医院发展的希望。”

心中有患者 患者心中才会有医院

们心中有患者，患者心中才会有医院。”

“当然，不能仅仅强调患者满意，而忽略了医务人员的感受。”赖登祥在采访中多次强调，没有满意的医务人员，也就没有患者的满意度。二者相辅相成，千万不能厚此薄彼。



关联阅读全文



关联阅读全文